

10月以来楼市新政持续发威

广州一手住宅网签 同比增长四成多

羊城晚报讯 记者陈玉霞、通讯员魏建报道:22日晚间,广州市住房和城乡建设局公布的系列成交数据,本轮楼市新政实施以来,截至10月21日,广州房地产市场一手住宅网签总量(5164套)增长48.7%。

10月份(截至10月21日),全市一手住宅网签6300套、67.26万平方米,相比9月全月一手住宅网签5164套、56.03万平方米,分别增长22.0%和19.47%,同比去年(去年10月1日-10月21日)的4323套、47.88万平方米,分别增长45.73%和40.48%。

9月30日,广州楼市全面解除限购,结束了14年的楼市限购历史——不论户籍,不论单身还是已婚,都可以在广州买房。同一天开始执行的还有房贷新政,即不论是二套房还是首套房,最低首付比例统一为15%。

从数据上看,国庆后广州楼市仍保持高位运行。

记者了解到,近期广州房地产市场持续火爆。番禺区的星河湾半岛5号,继今年8月创近十年来广州唯一单套2亿元以上网签纪录后,再次网签两套总价超2亿元的大户型单位;天河区的广州·鹏瑞1号近

期网签两套750平方米的单位,总价均超2亿元;同在天河区的侨鑫汇悦台,更是网签了一套建筑面积超1000平方米的顶层复式单位,总价约4.61亿元,每平方米价格达37万元,远超深圳天琴湾单套总价3.8亿元的纪录;海珠区的中海大境数次推售热销后,目前已累计成交破百亿元。

除了高端市场外,广州的改善及刚需型楼盘行情同样火热。从广州市房地产行业协会大致统计情况看,中海江泰里、中海亚运城、中海浣花里、星瀚TOD、富颐都荟、中旅天宸府等项目,国庆至今销售额都超过1亿元。



10月份以来广州楼市火热,荔湾区新世界天麓楼盘营销中心国庆假期挤满购房者 羊城晚报记者 曾育文 摄

为404个项目提供授信总额超1350亿元

广东落地房地产“白名单”金额居全国第一

羊城晚报记者 戴曼曼

存量房贷利率下调

预计每年为购房人减少利息150亿-200亿元

据悉,当前广东金融监管局坚决落实“金融16条”、差别化住房信贷等政策,一视同仁满足不同所有制房企合理融资需求,推动辖内房地产信贷融资保持同比增长。数据显示,截至9月末,辖内房地产贷款余额5.46万亿元,同比增长1.43%;前三季度,房地产开发贷款新增375.89亿元,比去年同期多增355.56亿元;个人住房贷款余额4.11万亿元,同比增长保持正增长;房地产并购贷款余额435.37亿元,同比增长5.02%。

此外,记者从会上获悉,广东金融监管局配合人民银行广东省分行稳妥推进降低存量房贷利率,10月底前将统一完成批量调整,辖内主要法人银行机构已发布公告及相关具体操作事宜,预计每年可为购房人减少利息支出150亿-200亿元;指导辖内银行机构“因城施策”落实个人住房贷款首付比例最新政策,将首套、二套房最低首付比例统一调整为15%,积极支持刚性和改善性住房需求。

全省银行业资产近40万亿元

制造业贷款余额增速跑赢各项贷款3.25个百分点

长0.75%;各项贷款余额27.89万亿元,同比增长5.25%。辖内(不含深圳)银行业资产总额26.17万亿元,同比增长4.74%;各项存款余额20.67万亿元,同比增长1.34%;各项贷款余额18.43万亿元,同比增长6.35%。不良贷款率继续维持在较低水平。

全力赋能广东制造业当家。截至9月末,辖内制造业贷款余额2.86万亿元,同比增长9.6%,高于各项贷款增速3.25个百分点。推动中长期贷款

投向中高端制造业集聚,支持加快发展新质生产力,制造业中长期贷款余额1.6万亿元,同比增长16.87%;高技术制造业贷款余额超7500亿元,数字产品制造业贷款余额超6400亿元。

此外,广东金融监管局支持提振和扩大消费,配合省政府印发2024年促进消费工作要点,推动形成“政府补贴+金融支持+企业让利”的叠加效应。截至9月末,辖内个人消费贷款余额超1.3万亿元,同比增长3.4%。

台风“潭美”增强叠加冷空气入粤

多地最低气温将降至“1字头”

省三防办: 防风不容松懈

羊城晚报讯 记者梁伟韬报道:原位于菲律宾以东的热带低压,在10月22日凌晨加强为今年第20号台风“潭美”。与此同时,一股中等偏弱冷空气在22日白天起影响广东。广东省气象部门当日预计,除了降温,“潭美”和冷空气结合,将为广东带来海面大风天气;广州市气象台预报称,广州的陆地地区也将有“潭美”和冷空气共同影响下风力加大。大风天气下,多地最低气温将降至“1字头”。

据广东省气象部门预报,10月23日,全省晴间多云,肇庆北部、韶关及清远的北部市县最低气温15℃-18℃,广东南部沿海市县21℃-24℃,广东其余市县18℃-21℃;10月24日至25日,全省晴到少云,其间粤北、肇庆和云浮市县日最低气温14℃-17℃,广东南部沿海市县20℃-23℃,广东其余市县17℃-20℃。

广州市气象台预计,10月23日至24日,受中等偏弱冷空气影响,广州晴间多云,日平均气温下降3℃-5℃,局地阵风4-6级,港区及高地阵风6-8级;展望10月25日至27日,受台风“潭美”外围环流和冷空气影响,广州陆地阵风加大至6-8级,港区和高地7-9级,并伴有降雨。预计10月23日至29日,市区日最高气温在26℃-29℃,而10月24日、25日、29日的日最低气温将降至18℃-19℃。

羊城晚报讯 据气象部门22日监测预报,受今年第20号台风“潭美”(热带风暴级)和冷空气共同影响,23-25日,广东省海面风力将加大到7-8级阵风9级,巴士海峡、台湾海峡、南海中北部海面风力将加大到10-11级阵风12级。

10月22日,广东省防汛防旱防风总指挥部办公室(简称“省三防办”)印发通知,要求各地各部门全力做好台风“潭美”防御工作。

省三防办表示,虽然当前广东省已结束汛期,但台风“潭美”仍给广东省海上安全带来风险。各地各部门要坚决克服麻痹松懈思想,树牢底线思维和极限思维,迅速进入临战状态,压紧压实三防责任,全力落实台风防御措施,确保人民群众生命财产安全。(郭思琦 粤应宣)

老人起诉索要“带孙费”多数获支持

“带孙费”是个什么费?

羊城晚报记者 董柳

“原告吴某乙作为小米(化名)的祖母,在小米的父母有抚养能力的情况下,没有法定的或者约定的义务帮忙抚养小米,其可以请求受益人即本案二被告(即小米的父母)偿还因帮忙抚养小米而支出的必要费用。”最近,潮州市饶平县法院依法宣判了一宗祖辈隔代抚养的案件,支持了老人的“带孙费”请求。

近期,国内多地法院对“带孙费”案件作出判决。记者检索发现,老人起诉索要“带孙费”,多数能够获得法院支持。“带孙费”究竟是个什么费?这一社会现象的背后反映了哪些“本质”?



AI制图

现象: 老人起诉索要“带孙费”

随着社会发展节奏加快,越来越多的成年父母因为工作业务繁忙、育儿压力加重,无暇实现家庭、工作两不误,便将孩子托付给家中老人。老人带孙辈成为当下一种较为普遍的现象。

在广东潮州,吴某甲、刘某某是一对夫妻,二人结婚后于2006年8月生育女儿小米。女儿出生后不久,夫妻二人外出务工,小米便由吴某甲的母亲吴某乙帮忙抚养。后来,虽然吴某甲、刘某某辞职回家,但小米仍长期跟随奶奶吴某乙生活。

后来,吴某乙年事已高,无力再承担孙女小米的生活开支,便多次要求儿子和儿媳偿还多年来抚养小米所支出的费用。但吴某甲、刘某某对此不予认可,认为小米在跟着吴某乙生活期间,其费用均为夫妻二人所支出,夫妻二人在外打工期间也经常回家探望小米,吴某乙仅是照顾,其所称的垫付抚养费并不是事实。

潮州市饶平县法院经审理认为,该案系无因管理纠纷。根据民法典第一千零六十七条第一款、第一千零七十四条第一款规定,被告吴某甲、刘某某系小米的父母,且有抚养能力、有义务抚养未成

年的女儿。而原告吴某乙作为小米的祖母,在小米的父母有抚养能力的情况下,没有义务抚养小米。且根据民法典第九百七十九条第一款规定,该行为认定为无因管理,原告吴某乙作为小米的祖母,在二被告有抚养能力的情况下,没有法定的或者约定的义务帮忙抚养小米,其可以请求受益人即本案二被告偿还因帮忙抚养小米而支出的必要费用。

无独有偶,在潮州法院对上述案件宣判前约两个月,惠州市惠城区法院也宣判了一起老人主张“带孙费”的案件,惠城区法院判决离婚后的孩子母亲向孩子的爷爷、奶奶返还子女抚养费8.8万元。此外,北京市丰台区法院、重庆市忠县法院等多地法院也类似案件作出判决,判令孩子的父母向照顾孙辈的老人支付费用。

个别老人起诉索要“带孙费”未获法院支持,则有其他原因。

在重庆涪陵,小何、小杨夫妻婚后生育一子小小何,夫妻二人先后外出务工,小小何由爷爷老何、奶奶老周照顾。在老何、老周照顾小小何期间,除日常生活开销外,二老还支付了小小何的幼儿园费用、培训费用等共两万余元。其间,

小杨曾通过微信向老周转账4.95万元,还为小小何网购了衣服、玩具、零食等,并为小小何购买了人身保险,每年缴纳保险费。

2021年2月,小杨与小何产生矛盾,小杨起诉离婚。同年4月初,法院判决不准二人离婚。不久后的4月底,老何、老周起诉小何与小杨,要求二人支付垫付的抚养费、教育费共23万余元。

重庆市涪陵区人民法院审理认为,小何、小杨作为孩子的父母对小小何有抚养义务,老何与老周作为孩子的祖父母并没有法定的抚养义务,但由于小何、小杨外出打工,二老遂代为照顾孩子,符合我国传统的大家庭观念。本案中,在二老照顾孩子期间,小杨向老周汇款补贴家用,并为孩子网购日常玩具用品,小杨并非未尽到抚养义务;老何与老周虽支付了小小何的部分费用,但小杨通过微信向老周的转账远高于有证据支持的款项;引发本案的根本原因是小杨提出了离婚诉讼,家庭矛盾激化。二老要求小何与小杨支付近六年的抚养费23万余元,缺乏证据支持,一审法院不予支持。老何、老周上诉后,一审法院判决驳回上诉,维持原判。

专家: “隔代抚养”是情分并非义务

“带孙费”的出现,反映了中国现代社会的一种现象,即成年父母因为生活压力和工作需要外出而无暇照顾孩子,便将孩子托付给家中老人帮助照顾的“隔代抚养”,这种现象为成年父母减轻了压力,也在一定程度上巩固了家庭的稳定。与此同时,因此产生的抚养孙辈的费用承担、是否给予老人补偿和报酬的“带孙费”家庭经济纠纷也随之出现。“广东省律师协会婚姻家事法律专业委员会主任、广东君信经纶君厚律师事务所律师游植龙告诉羊城晚报记者。

重庆市涪陵区人民法院的经办法官表示,祖父母或外祖父母与子女共同居住生活或共同抚养照顾孙辈在我国较为普遍,在经济较充裕的情况下对子女进行帮扶亦符合情理,也有利于家庭关系的

第一千零五十八条、第一千零七十四条分别规定了父母对子女的法定抚养义务及有负担能力的祖父母、外祖父母在特定情况下(如父母已死亡或无力抚养子女)对孙子女、外孙子女的抚养义务。根据上述法律规定,父母对未成年子女具有法定抚养义务,祖父母、外祖父母对孙子女、外孙子女并无当然的法定抚养义务。若父母在具备抚养能力的情况下,拒不履行抚养义务,而将该义务“转嫁”给老人(祖父母、外祖父母),由老人实际抚养孙子女或外孙子女时,老人可依法向孩子的父母主张相应的抚养费。“但值得注意的是,在理解上述法律条文、判断父母是否尽到抚养义务时,不应过于机械,而应综合考虑家庭实际情况、父母抚养能力、抚养方式等,最终作出合理判断。”

建议: “父母的亲自抚养教育不可或缺”

游植龙说:“家中老人根据子女的委托,代为照顾孙辈而产生的实际抚养费用,子女理应承担,因为根据法律规定,父母负有支付未成年子女抚养费的法定义务。至于是否应对老人因付出大量的时间、精力照顾孙辈而给予一定的经济补偿和报酬,则需要根据双方是否有明确约定进行判断。”

他特别强调,父母的亲自抚养照顾

料对于子女的健康成长有着不可替代的地位,特别是在子女年幼时,更需要父母的言传身教。而“隔代抚养”教育中普遍存在的老人对孙辈的溺爱,以及老一辈教育方式、方法难以适应现代教育和知识更新等问题,极可能阻碍未成年子女独立意识的形成和独立行为的发展。“因而,在未成年子女的成长过程中,不能只靠老人的单独抚

追回资金160.6亿元! 医保监管守好百姓看病钱

医保基金监管亮剑,守好百姓看病钱

22日,医保基金监管蓝皮书《中国医疗保障基金监督管理发展报告(2023-2024)》在京发布。记者从发布会上了解到,国家医保局持续加大飞行检查力度,通过年度例行飞行和“四不两直”专项飞行相结合的方式,充分发挥飞行检查“利剑”作用。

国家医保局基金监管司副司长谢章涛介绍,截至9月,今年国家飞行检查定点医院500家,查出涉嫌违规金额22.1亿元。

近期,一系列规章制度出台,建立定点医药机构相关人员医保支付资格管理制度,对定点医药机构相关人员实行“驾照式记分”;加强医保基金社会监督员管理工作,强化社会监督;加强长护险服务机构定点管理……医保基金监管更加“有章可循”,织密织紧医保基金的“保护网”。

不让看病钱变“唐僧肉”,大数据模型加持——截至2023年8月底,全国定点医药机构达107.8万家。如何精准监管,“有的放矢”?

据模型线索,开展专项飞检的定点医药机构达到185家,查实欺诈骗保机构111家。

问题清单“自查自纠”,多部门“上下协同”——今年以来,医疗机构通过自查自纠,已主动退回医保基金近36.2亿元。

北京大学肿瘤医院医疗保险服务处副处长刘忆表示,公立医院要切实落实医保基金监管的主体责任,建立健全内部管理制度,不断提升基金使用的安全性。

中国医疗保险研究会副会长、蓝皮书主编应亚珍指出,要进一步建立健全基金监管长效机制,强化部门综合监管机制。

谢章涛表示,下一步,国家医保局将从推动飞行检查扩面、做实自查自纠、强化大数据监管、健全长效机制、加大曝光力度等方面持续发力,坚决维护好医保基金安全。(新华社)